

為保衛世界和平而奮鬥

一、參與領導世界和平運動

鴿子是和平的象徵。宋慶齡在上海和北京的住宅園子裡，都飼養著不少鴿子。她常常對人說：「鴿子是象徵著和平和幸福的。它們溫順、純潔、美麗，是有靈性的好動物。」她常常親自給鴿子餵食。只要她一走到鴿子棚，鴿子就張開翅膀「咕咕」叫著，飛落在她的肩上、手臂上。這時，她總是愉快、慈祥地微笑著，把綠豆一把把撒在地上，看著鴿子歡樂地啄食。這情景，生動地反映了宋慶齡熱愛和平的心情。

宋慶齡一生，為兩個明確的目標而奮鬥：一是建立一個獨立、民主、自由、富強的新中國；一是保衛世界和平事業，並且成為其革命生涯中濃重的一筆。

早在二十世紀三十年代，宋慶齡就是一個勇敢的和平戰士，在世界人民中享有崇高的聲望。新中國成立後，她代表國家，利用更加優越的條件，以更加充沛的精力，繼續參加一系列國際活動，為反對侵略戰爭，保衛世界和平，發揚進步文化，爭取社會進步和人類幸福，增進各國人民的瞭解和友好交往，進行了艱苦卓絕而富有成效的鬥爭，受到中外各方面人士

的廣泛崇敬，被國際上公認為二十世紀一位最偉大的女性。

二十世紀五十年代被稱為「冷戰」的年代，也是宋慶齡為和平奮鬥最為活躍、最有成就的年代。當時，由於中國革命勝利的影響，亞洲、非洲和拉丁美洲地區，尤其是亞洲，民族獨立運動蓬勃發展。以美國為首的帝國主義集團為了撲滅這股革命風暴，到處製造緊張局勢，簽訂侵略性的軍事同盟條約，瘋狂叫囂要發動第三次世界大戰，扶植當時的西德和日本軍國主義勢力，在朝鮮、越南等地發動侵略戰爭……

宋慶齡不被帝國主義的氣勢洶洶所嚇倒，她在中國共產黨的領導下，和人民群眾在一起，為粉碎帝國主義的侵略和戰爭政策，保衛世界和平，進行了多方面的努力：

首先，積極參加並領導各種和平運動，廣泛團結和組織中國及世界各國人民的力量，築起一條打擊帝國主義的戰爭政策的鋼鐵長城。

宋慶齡是一個唯物主義者，她有豐富的政治鬥爭的經驗，懂得物質的力量只能用物質的力量去打倒。她深信，人民的力量總是比帝國主義的反動勢力強大，但是人民必須團結和組織起來，才能進行有效的鬥爭。過去，她這樣參加祖國的解放鬥爭。今天，她又運用這個經驗進行國際和平運動。

中國是世界上人口最多的國家。中國人民也是世界上保衛和平最強大的一支力量。但是中國過去被帝國主義和國內反動派壓迫著，人民過著苦難的生活，像一盤散沙，沒有組織起來。後來，在中國共產黨的領導下，終於推翻了三座大山，獲得獨立和解放。建國後，黨和

政府在領導人民發展生產，建設新中國的同時，也面臨著把這個偉大的力量組織到為世界和平而鬥爭中來的任務。宋慶齡直接挑起了這個光榮而艱巨的任務的重擔。

一九四九年四月二十日，第一屆世界保衛和平大會選出世界和平運動統一領導機構——世界和平大會常設委員會。七月二十九日該會決定每年十月二日為「國際和平鬥爭日」，號召組織世界規模的和平大示威，以顯示人民保衛和平的巨大力量。

一九四九年十月二日，即新中國成立後第二天，是「國際和平鬥爭日」。中國人民在北京召開中國保衛世界和平大會。宋慶齡參加大會主席團領導了這次會議。大會成立了世界擁護和平大會中國分會，以動員我國四億五千五百萬人民，為世界保衛和平運動增添了一支偉大的力量。大會表明在新中國成立後，中國人民立即投身於保衛世界和平的偉大行列，和全世界人民一起，向帝國主義戰爭挑撥者發起和平大進軍。

其次，針對帝國主義進行核子試驗，製造原子彈，揚言要發動原子戰爭，對世界人民進行核訛詐，一九五〇年和一九五五年，宋慶齡兩次響應世界和平理事會的號召，領導中國人民開展簽名運動，強烈要求立即停止核子試驗和全部銷毀核武器。

宋慶齡領導的中國人民的簽名運動，得到廣大群眾的熱烈擁護。她歡欣鼓舞地告訴世界人民：「中國人民正在簽名擁護世界和平。剛從文盲和壓迫中解放出來的四川農民，中止勞作而驕傲地把他們的名字簽寫在和平呼籲書上。上海和東北工廠的工人們，在下工時，集體寫下他們對世界和平的熱烈願望。商業界、藝術家和作家、青年和學生——全都渴望加上他

們的力量」；「四萬萬五千五百萬覺醒了的中國人民正鼓舞著全亞洲走向世界和平。你們可以確信，在沒有達到目的以前，我們是決不會中途停止的」。⁵⁵

鑒於宋慶齡對世界和平事業的重大貢獻，一九五〇年十一月在華沙舉行的第二次世界和平大會在她沒有出席的情況下，仍選她為世界保衛和平委員會執行局委員。

再如，當一九五二年美國糾集十五個國家發動的侵略朝鮮、威脅新中國的戰爭正在進行，並且一再破壞朝鮮停戰談判，對已經成為廢墟的朝鮮城鎮和婦孺老幼狂轟濫炸，還轟炸中國東北地區，甚至滅絕人性地使用細菌武器；同時他們又霸佔我國領土臺灣，重新武裝西德和日本軍國主義，強迫許多國家締結侵略性軍事協定，嚴重地威脅著世界和平。宋慶齡與郭沫若、彭真、陳叔通、李四光、馬寅初、



一九五〇年，宋慶齡和周恩來、郭沫若（右一）在保衛世界和平簽名運動中簽名。

張奚若、劉寧一、蔡暢、茅盾、廖承志等，便於這年三月在世界和平理事會的支持下聯名發電，邀請亞洲及太平洋沿岸各國愛好和平與正義的人士，共同發起召開「亞洲及太平洋區域和平會議」，在這個世界上人口最稠密（十六億）地區，謀求團結，實現和平；並確定大會在剛剛勝利了的新中國北京召開，必將保衛大會的成功，從而有力地推動世界和平；同時，「在亞洲和太平洋各國人民爭取各國和平共處的鬥爭中，北京又成了他們新的團結的發祥地」，⁵⁶也將提高新中國在世界和平動中的地位和作用。

果真，宋慶齡等這一倡議發出後，立



一九五二年三月，宋慶齡、郭沫若等發起召開亞洲及太平洋區域和平會議。十月，會議在北京勝利召開，宋慶齡率領中國代表團出席會議並被選為會議執行委員和聯絡委員會主席。這是中國代表團在會議上。右起：郭沫若、宋慶齡、彭真、馬寅初、陳叔通。

56 宋慶齡：《為亞洲、太平洋區域與全世界的和平而奮鬥——為〈人民中國〉而作》（一九五二年七月三十一日），載《為新中國奮鬥》第三百二十八頁，人民出版社一九五二年版。

即得到亞太地區廣大愛好和平與正義人士熱烈的回應和支持。到十月大會召開時，共有三十七個國家三百四十四名代表和四十五名應邀列席代表及特邀代表到達北京參加會議。他們都是來之不易的，有的經過長途跋涉，有的經過出國護照簽證的阻難，有的遭受到無理迫害，有的冒著失業或被捕的危險。但是代表們在本國和各國人民的熱烈支持下，在新中國的喚召和鼓舞下，終於衝破一切困難前來參加會議，以表達各國人民迫切的和平願望。

十月二日至十三日，宋慶齡以中國代表團團長身分，率領代表團出席亞太地區和平會議，並任執行主席。

她在開幕詞中說：「這次會議是一個偉大的、具有史詩意義的事件。它……再一次充分地證明，人類是一定能創造和平的。」這是在中國舉行的第二次保衛和平的國際會議了。她回顧一九三三年在上海極端危險和困難的情況下秘密召開的「反戰大會」，指出：「自從那時以來，我們已有了很大的進展。當初反帝大同盟代表著三千萬人民。現在由世界和平理事會所發起要求五大國締結和平公約的運動，簽名者已有六億○三百萬以上的人民。」宋慶齡以此證明一般人民對於國際合作的要求已經大為增強；她還以中國革命勝利加強和平陣營為例，雄辯地論證了民族獨立與世界和平的關係：「中國的榜樣，使他們更堅定地掌握了一個基本真理：民族獨立與和平是從同一個鬥爭中產生出來的。」從而為大會奠定了主題：只要把人民進一步廣泛地團結起來，與殖民主義、帝國主義鬥爭，那麼民族獨立和世界和平都是可以

爭取的。「我有充分的信心，相信我們一定會勝利地達到我們的目標」。⁵⁷

在大會籌備與進行期間，宋慶齡特別做了美國人民的工作。她在七月寫的文章中說：「我們誠懇地希望美國人民能夠派遣一個很大的代表團出席和平會議。美國人民是一個太平洋國家的成員……會議將使他們有機會瞭解世界的這個地區在想些什麼」。「他們的敵人和我們的敵人是同一個敵人。」；「在反對這個敵人的鬥爭中，亞洲及太平洋各國人民把美國人民看做一個『盟友』，一個『非常重要的盟友』。我們希望他們全力和我們一道奮鬥」，「使這個世界成爲一個充滿有成果的勞動和歡樂的地方，成爲他們的孩子和我們的孩子都能夠平安地生活的地方。」⁵⁸

宋慶齡的邀請和呼籲，在美國人民中引起很大反響。儘管美國反動政府竭力阻撓，美國人民還是派出代表團到北京參加了會議。美國代表依荷貝爾·密爾頓·塞爾奈夫人在十月七日亞洲及太平洋區域會議討論朝鮮問題時發言說：「我們和大家一起要求：必須停止細菌戰和對朝鮮和平鄉村的轟炸。我們號召美國人民注意亞洲人民發出的呼聲，要求把策動這些行為的人們當作戰爭罪犯來懲辦……我們要在回國後，竭盡我們的一切力量，幫助喚醒美國人民。我們決不停息，我們決不緘默，一定要使人民聽到我們的聲音。」⁵⁹美國代表團副團長休·赫第曼在

57 宋慶齡：《動員起來！為亞洲、太平洋區域與世界的和平而鬥爭》，載《人民日報》一九五二年十月三日。
58 同上。

59 《人民日報》一九五二年十月八日。

北京人民慶祝亞太會議勝利閉幕大會上讚揚中國人民取得的勝利後表示，我們要用你們的歡樂的寶劍武裝起來，「懷著新的勝利的信心，回去和戰爭製造者作戰」。⁶⁰

這次會議開得很成功，取得了圓滿的結果，一致通過了《告全世界人民書》、《致聯合國書》、朝鮮問題、民族獨立問題、爭取五大國締結和平公約等十一個決議案，從而在亞太地區形成了空前的爭取和平的大團結。各國代表都表示回去後要動員和組織更廣大的人民投入到保衛和平的鬥爭中來。大會以後，根據決議成立了常設機構「亞洲及太平洋區域和平聯絡委員會」，大家推選宋慶齡任主席。

同年十二月，宋慶齡被推選為出席世



一九五四年，宋慶齡在《世界和平理事會常務委員會告世界人民書》上簽名。

界人民和平大會中國代表團團長後，她不辭辛勞，立即為世界和平事業辛勤奔走。

宋慶齡於同月十一日，率領代表團到達維也納，受到世界和平理事會和各國和平代表的熱烈歡迎。她在十三日的大會上，作了題為《人民能夠扭轉局勢》的發言。她表達了中國人民對大會的祝賀和希望，分析了世界形勢正處在走向戰爭與毀滅、或走向和平與進步的三岔路口；她揭露美國政府用欺騙手段把美國人民的金錢和兒子用於戰爭，她向美國人民發出熱烈而誠懇的呼籲，要求他們對世界和平負起特別的責任。「我們希望美國人民對美國政府執行的戰爭政策、任意侵略別國人民的民族獨立和國家主權的行動，能起來加以制止。」；「美國人民決不是孤立的。他們應該經常記著，保衛和平的鬥爭有全人類中決定多數的人民作後盾。」在發言中，她還對鞏固世界和平提出寶貴的建議：要求停止一切現有的戰爭，特別是朝鮮、越南與馬來西亞的戰爭；要求停止一切戰爭準備，立即切實地裁減軍備，把金錢和物質用於人民福利；要求締結五大國和平公約，要求一國不得干涉他國的內政，不侵犯他國的領土等。⁶¹

她的發言，一再博得聽眾暴風雨般的掌聲，受到代表們，特別是美國代表團的熱烈歡迎。美國代表路易士·惠吞說，宋慶齡的講話和建議「這樣具體、這樣合情合理，一定能為美國各階層人民所接受」。⁶²

這次大會對世界人民反對侵略保衛和平的鬥爭，起了巨大的推動作用。大會以後，美國

61 《人民日報》一九五二年十二月十五、十七日。

62 同上。

人民進一步加強反對美國政府侵朝戰爭的鬥爭，再加上中朝兩國軍隊軍事上的打擊，終於迫使美國於一九五三年七月在朝鮮停戰協定上簽字。

關於爭取和平，宋慶齡有一個基本思想：和平必須用鬥爭去獲得，不能幻想，不能等待，更不能乞求。因為「歷史和經驗告訴我們，只要帝國主義還有一口氣，它在喘這一口氣的時候就會想到剝削別人和使用暴力來實現統治他人的目標」；「它的本性是不會改變的，也是不能改變的」。⁶³宋慶齡在許多場合、許多文章和講演中反復宣傳這個思想。以鬥爭求和平，貫穿在宋慶齡為和平奮鬥的全過程中。一九五二年三月，當美國為挽救朝鮮戰爭的失敗，竟然使用細菌武器而又進行抵賴時，宋慶齡立即發表了《譴責美國使用細菌武器的罪行》和《〈中國建設〉致讀者》的文章，不僅呼籲世界各國人民為了他們的兒女，



為維護亞洲及世界和平，為新中國人民與鄰邦各國人民的友誼，宋慶齡不辭辛勞，在一九五五年底和一九五六年出訪亞洲國家。這是一九五五年十二月訪問印度時，受到印度總理尼赫魯（左一）的歡迎。

也為了他們自己，起來制裁這種「違反人類道德和國際法律的滔天罪行」，而且運用她淵博的知識和對美國深入的瞭解，引用來自美國國內各方面，尤其是軍事當局的有關美國製造細菌武器的基地、機構、實驗室、主持人等的大量材料，有力地揭露美國利用德國納粹和前日本軍隊細菌戰犯製造細菌武器的無可爭辯的事實，揭穿了美國當局抵賴這一罪行的醜惡嘴臉。

經過幾年時間，由於中國政府和外交政策和世界人民的鬥爭，二十世紀五十年代中期出現了國際局勢和緩的趨勢。

一九五四年四月，中國政府與印度政府在北京簽訂關於中國西藏地方和印度之間的通商和交通協定。

協定中首次提出互相尊重領土主權、互不侵犯、互不干涉內政、平等互利、和平共處的五項原則。七月，中、東、越（北、南）、美、法、老（撾）、英、蘇等國在日內瓦舉行關於恢復印度支那和平問題的會議。一九五五年，亞非各國政府的代表在萬隆舉行會議。在這些會議上，確認和平共處五項原則為國際關係中普遍的原則。

所有這些說明，國際和平力量空前壯大，「謀求國際諒解，互相信任和發展國際友好合



一九五五年十二月，宋慶齡訪問印度時拜謁甘地墓。



一九六四年二月，宋慶齡在周恩來、陳毅陪同下訪問錫蘭，受到錫蘭總理班達拉奈克夫人（右一）的熱情歡迎。



在印尼華僑的歡迎會上致詞。

作，已成為世界各種不同信仰和思想的人們的一致呼聲」⁶⁴。尤其是「五項原則」發祥地的亞洲，在第二次世界大戰後出現了一大批新獨立的國家。他們在保衛已得的自由、擺脫貧困與無知的鬥爭中，結成新的聯合。宋慶齡認為，這「是東方世界一個新力量，並且將影響整個世界」。⁶⁵

為了鞏固亞洲和世界和平已取得的成就，傳播「萬隆精神」，進一步加強中國與各國人民的友好關係，一九五五年底和一九五六年，宋慶齡先後率領代表團訪問印度、緬甸、巴基斯坦和印尼。一九六四年，又與周恩來總理和陳毅副總理一起，訪問了錫蘭（現名斯里蘭卡）。他們所到之處，都受到熱烈的歡迎。此行不但加強了中國與這些國家的友好關係，還為亞洲和世界和平做出了積極的貢獻。

宋慶齡在從事一系列爭取和平的鬥爭實踐中，始終堅持這樣的著名論斷：戰爭是可以避免的！

這個觀點並非宋慶齡首創，但可貴的是恰恰在二十世紀五十年代初期，當帝國主義侵略集團十分囂張、世界和平受到嚴重威脅、和平力量剛剛開始組織起來的時候，宋慶齡對這個觀點堅信不疑，並且一直堅持到底。

一九五一年六月一日，宋慶齡在為世界和平理事會雜誌《保衛和平》而作的《論和平共

64 宋慶齡：《爭取和平的新力量》，載《中國建設》一九五五年第十期。

65 宋慶齡：《爭取和平的新力量》，載《中國建設》一九五五年第十期。

處》一文中，批評在爭取和平的鬥爭中的任何自滿或沮喪情緒時說：「我們必須挽回聯合國在初成立時所透露的光明和希望。我們必須顯示戰爭並非不能避免。」⁶⁶

同年六月十八日。她在接受史達林和平獎金的典禮上致答詞時，批判了帝國主義正在瘋狂地加強備戰，企圖拼湊足夠的力量來發動戰爭；同時又堅信，「在這樣的時候，戰爭不是不可避免的」。⁶⁷

宋慶齡堅持這個觀點，是由於她堅信人民的和平力量一定能戰勝帝國主義這一歷史唯物主義原則，也是她對第二次世界大戰後世界格局科學分析的結果。她敏銳地看到，隨著中國革命的勝利，有組織的和平力量的壯大，已經達到了足以制止帝國主義發動戰爭的程度。後來，隨著美帝國主義侵略戰爭、侵越戰爭以及一系列戰爭陰謀的失敗，宋慶齡對這個信念越來越堅定，對和平更加信心十足。她經常如數家珍似的注視、計算



一九五六年一月，宋慶齡訪問巴基斯坦時，在歡迎會上與婦女界人士親切交談。

66 宋慶齡：《為新中國奮鬥》第二百九十五頁，人民出版社一九五二年版。
67 同上書，第三百〇七頁。

著和平力量的每一增長和制止帝國主義戰爭的每一勝利。

一九四九年二月，在剛解放了的中國召開的亞洲婦女代表會議上，她說：在過去三十二年中，至少有八萬萬人民解放了自己，並且建立了人民的政府。這樣大量的和平擁護者，加上遠東、中東及非洲殖民地中廣大的不屈服的人民，再加上他們本國的反抗力量，說明了美、英的軍閥和財閥這些戰爭販子們是如何孤立。「我們可以打敗他們企圖毀滅世界的絕望而瘋狂的陰謀，我們可以完全制止他們。」⁶⁸十年後，她在給世界和平理事會特別會議的賀電中高興地指出：「這十年是和平運動勝利的十年，全世界人民的共同努力，一再遏制了帝國主義侵略集團所製造的危險局勢，捍衛了和平」，並堅信：全世界人民團結一致，繼續努力，必將進一步擊敗帝國主義的戰爭政策和侵略陰謀。」⁶⁹



一九五六年八月，宋慶齡對印尼進行正式訪問，這是乘飛機抵達雅加達時的情景。

68 宋慶齡：《在亞洲婦女代表會議上的講話》，《宋慶齡選集》第二百零二十頁，人民出版社一九六六年版。

69 宋慶齡給世界和平理事會特別會議的賀電，載《人民日報》一九五九年五月八日。

實際上，宋慶齡堅持和不斷闡述的「戰爭可以避免」的論斷，是對世界和平運動歷史經驗的深刻總結。

在戰爭與和平的問題上，宋慶齡堅信「和平共處」的原則是在帝國主義存在的世界上避免戰爭的唯一出路。宋慶齡反復闡述這一觀點，並以其豐富的實踐經驗，不斷地加以發展。

宋慶齡為此撰寫過許多論著，其中最著名的一篇就是一九五一年六月一日寫的《論和平共處》。文章開宗明義地說：「今天國際的緊張局勢沉沉地籠罩了我們，這種緊張局勢使世界上每個人都感到了威脅。挽救這種局勢的辦法雖然提出很多。但只有一個值得考慮，那就是和平共處的建議。」接著指出：「認清各種制度之間，確實在著齟齬，並進一步看到這些齟齬不都是一下子可以解決得了的，但是有一項真誠的建議，即『彼此相讓』，共同來解決齟齬，趁戰端未啟，就先阻止了戰爭」；「因此，和平共處的觀念不是一個空洞的口號或策略……和平共處正是各階層人民一致行動以爭取世界安寧的一個



一九六四年二月，宋慶齡副主席和周恩來總理、陳毅副總理對錫蘭進行國事訪問，這是出訪途中在專機上。

號召」。

宋慶齡還認為，擁護和平共處並不是軟弱的表現，相反的，「和平共處的觀念是從對人民大眾的實力與能力懷有無比信心，從堅定的信仰中產生的」。70

第二次世界大戰以來的歷史，證明了宋慶齡在戰爭與和平問題上堅持的立場、理論和路線是完全正確的。

宋慶齡幾十年如一日，為世界和平、正義、友誼、進步事業嘔心瀝血的奮鬥精神，和做出的巨大貢獻，舉世矚目，普遍獲得了世界人民的高度讚頌。一九五一年四月六日，宋慶齡榮獲「加強國際和平」史達林國際獎金委員會頒發的史達林和平獎金。這是表彰她在為偉大的中國人民的幸福和擺脫國民黨政權的統治而鬥爭、堅決反對美帝國主義在遠東的侵略、維護遠東和世界和平上做出的卓越的貢獻；特別是她得到了全世界各方面人士普遍地高度讚譽和崇敬。人們稱宋慶齡為「和平女神」、「中國的象徵」，被公認為是二十世紀最偉大的女性。法國著名作家羅曼·羅蘭以富有詩意的語言，熱情洋溢地說：「你們以為我們卓越的副主席宋慶齡僅僅是一朵香滿全球的鮮豔花朵嗎？不！不！她是一頭名副其實的力圖衝破一切羅網的雄獅。」71

更使人欣慰的是，經過三十多年的奮鬥，宋慶齡參與建造的世界和平的長城終於牢固地建

70 宋慶齡：《為新中國奮鬥》第二百零九、二百九十一頁，人民出版社一九五二年版。

71 錢俊瑞：《痛悼偉大的國際主義戰士宋慶齡同志》，《人民日報》一九八一年六月一日。

立起來。連當年許多認為戰爭不可避免的著名人士也改變了觀點。當她帶著微笑離開人世時，亞洲、非洲、歐洲、美洲、大洋洲等世界各地的唁電像雪片似的飛來，除讚揚她在本國人民革命鬥爭中的功績之外，還熱情歌頌她為世界和平和人民友誼所做的巨大貢獻。碑樹人心中，這是對宋慶齡一生奔波和平事業的最高獎賞。

二、努力增進中國與各國人民的友誼

和平與友誼是緊密聯繫在一起的。和平依靠鬥爭，鬥爭需要團結，而友誼是團結的紐帶；而且這種友誼往往又是在鬥爭中互相支持而建立和發展起來的。

支持資本主義國家人民反對本國政府侵略政策的鬥爭，發展與這些國家人民的友誼，是宋慶齡為世界和平而奮鬥活動的重要組成部分。她在一生奮鬥中，始終把資本主義國家的反動統治集團與該國人民區別開來，把這些國家的人民看成是為和平而鬥爭的另一支偉大的生力軍。

由於家庭和歷史的原因，宋慶齡與美國人民以及日本人民的交往最為密切。在民主革命時期，她主要是爭取美國人民對中國革命的支持和援助；建國以後，則是互相支持，共同前進。除了上述在亞太地區和平會議和第二屆世界和平大會上，宋慶齡與美國代表團直接接觸、共同反對美國反動政府的侵略政策之外，還有許多這樣的事例。

一九五〇年六月，美國反動政府為在國外推行侵略政策，在國內加緊對進步人士的迫害。

三十日，宋慶齡致電是日在紐約舉行集會的美國民權保障大會主席威廉·巴特生，表示：「中國人民與全世界千百萬和平戰士，對於美國反動派囚禁美國進步領袖，摧殘人權，並推行戰爭政策，表示抗議。」⁷²

同年十二月，美國政府和日本吉田內閣勾結策劃了陷害日本共產黨、打擊日本工人階級的「松川事件」，經由福島地方裁判所判處日本國營鐵路工會福島分會委員長鈴木信等五人無期徒刑，另十人被判刑三年至十五年不等。日本人民不能容忍反動政府蠻橫殘暴地對待無辜的工人，發起了要求釋放「松川事件」中被捕工人的運動。宋慶齡聞訊後立即致函日本勞農救援會表示同情，對日本反動統治者屢次迫害工人的行為「堅決抗議」，並指出：「你們英勇的反壓迫的鬥爭，並非孤立無援，而是有中國和全世界勞動人民做後盾。」⁷³接著，宋慶齡以中國人民救濟總會名義援助日本「松川事件」無辜被告及其家屬一萬美元（折合共三百六十萬日元）。

二十世紀五十年代初期，美國反動派推行敵視中華人民共和國的政策，在國內實行「麥卡錫法」，對主張中美友好的人士進行殘酷的迫害。這些被迫害的人士，大多數是在歷史上與宋慶齡和中國人民有深厚友誼的有識之士。宋慶齡知道後無比憤怒，強烈抗議，並盡力設法

72 《人民日報》一九五〇年七月一日。

73 同上報，一九五〇年十二月二十日。

營救。⁷⁴她甚至把一直珍藏著的自己結婚時母親贈送的刺繡禮服送給美籍日本朋友有吉幸治的親屬，要她們把禮服變賣，以營救因「麥卡錫法」而被捕的有吉幸治。但他們不忍變賣，一直把這件衣服珍藏到一九八一年十月送還中國。這時宋慶齡雖已逝世，但她給中美、中日人民的友誼留下了一筆珍貴的「遺產」。⁷⁵

曾任保衛中國同盟上海分會秘書的美國人耿麗淑，因同情中國革命，回國後也受到麥卡錫主義的迫害，被視為「赤色分子」。美國女青年會解除了她的職務。她儘管失了業，但仍不改變自己的政治立場，在艱難困苦中頑強地掙扎著。一九五二年的一天，她突然收到一封電報，上面寫著：「立即回中國工作——宋慶齡。」後來她回顧接到這封電報時的心情說：「沒有經過這樣遭遇的人，是想像不出我當時激動的心情的。這種來自異國他鄉的友情撫慰了我的心，我決心投向新中國的懷抱。」⁷⁶她立即設法啟程來華。從那時起，耿麗淑一直住在中國，一直擔任著中國福利會顧問的職務，成為傑出的國際主義者、中美人民友誼的使者。一九八七年六月十三日，上海市公安局給耿麗淑頒佈「上海〇〇一號」永久居留證書。她成為在上海的外國人中獲得這種榮譽的第一人。在頒發證書儀式上，耿麗淑十分激動地說：「我

74 《人民日報》一九五一年十一月十二日。

75 《紀念宋慶齡同志》畫冊，圖三二三。

76 新華社記者周解容：《一位熱愛中國的美國婦女——訪中國福利會顧問耿麗淑》，載《人民日報》，一九八六年三月七日。

熱愛中國。我會看到中國『四化』實現。」⁷⁷她曾表示：「我要努力工作，繼承和發展我們已故的『中福會』創辦者宋慶齡所制定的為婦幼服務的方針。我是充滿著樂觀情緒在幹這些工作的……我一步一步地走，再走幾步，將到一百歲了。那時，能親眼看到中國實現『四化』，該是多愉快！」

美國政府根據「麥卡錫法」對愛好和平和正義人士的迫害持續了好幾年。一九五五年約翰·維·鮑惠爾夫婦也遭厄運。鮑惠爾過去是上海《密勒氏評論報》主編，與斯諾同為宋慶齡的朋友，後來回到美國。一九五二年應宋慶齡的邀請參加了在北京舉行的亞太地區和平會議。他在美國主編的《密勒氏評論報》曾發表揭露朝鮮戰爭真相的文章。他本人還為在朝鮮的美國戰俘和他們的家屬傳遞過消息。他在美國國內積極向美國人民介紹新中國的實況，並批評了美國政府的對華政策。因此他就受到美國聯邦調查局的「調查」，嗣後，他和他的妻子又受到美國參議院內安全小組委員會傳訊。他被指控為「叛國」罪，誣陷他有「不堪言狀」的出賣美國在遠東的事業的行為」。一九五五年五月十九日，宋慶齡撰寫了《給美國〈民族〉週刊的公開信》，為鮑惠爾夫婦伸張正義，駁斥美國參議院對鮑惠爾夫婦的誣衊。⁷⁸

在反對美國政府的侵略政策、保衛世界和平的鬥爭中，宋慶齡特別重視美國人民的力量；美國人民也十分崇敬她為中美友誼和平所做的貢獻。

77 《解放日報》、《人民日報》（海外版），一九八七年六月十四日。

78 《人民日報》一九五五年五月二十日。

一九四九年十一月，美蘇友好協會全國委員會主席約翰·金斯貝萊，電邀宋慶齡赴美參加十二月五日在紐約舉行的保衛和平大會的年會：「我們將動員全國人民，要求禁用原子彈，停止冷戰，呼籲為和平與安全所必需的國際合作。你如能以新中國人民的名義蒞會演講，對這個被公認為在我們國內和國際都有更大影響的盛舉，必將增加無限的力量。請你考慮我們友好而迫切的邀請，美國人民將竭誠歡迎你的來臨，我們為你的旅行準備一切。」⁷⁹「宋慶齡當時因國內工作繁重，加以健康的關係，未能應邀前往，對此她表示非常抱歉。她熱情地覆函祝大會成功，並說解放了的中國人民，將同美國人民「攜手同進，爭取和平、諒解與友誼，為反對毀滅文明的戰爭和破壞而鬥爭」。⁸⁰

中美兩國人民雖然遠隔重洋，但共同的鬥爭目標卻把我們緊緊地連結在一起，正如美國共產黨總書記尤金·坦尼斯在出獄後覆電宋慶齡時所說：「中國人民和他們的先鋒隊——中國共產黨在保衛世界和平的鬥爭中的輝煌貢獻，曾照耀著我被監禁的黑暗日子。」⁸¹

經過中美兩國人民近二十多年的艱苦鬥爭和辛勤培育，中美人民友誼之樹終於枯枝發新芽，迅速復蘇，蓬勃生長起來。一九七二年二月，尼克森總統訪華，中美兩國人民之間人為的隔牆開始拆除。數年後，兩國建立外交關係。宋慶齡極為興奮，打電報給美國朋友撒母耳·

79 同上報，一九四九年十一月十日。

80 同上。

81 《解放日報》一九五一年四月十日。



一九七九年三月十日，宋慶齡在家裡宴請美國大百科全書主編泰勒。左三為路易·艾黎。



一九七九年九月十日，宋慶齡在北京寓所會見耿麗淑和馬海德。

羅森和夫人表示慶賀：「值此三十年的共同努力成為現實的令人高興的時刻，我謹向你們和『美中友協』致以熱烈的祝賀。」⁸²從此兩國人民開始正常交往。宋慶齡更加勤奮地為增進中美友誼緊張地工作。她不顧年邁多病，頻繁地接見美國來華的各界友好人士，歡迎老朋友，廣交新朋友，做了大量工作，在美國朝野產生了重大的影響。

宋慶齡早年在美國求學時，就親手播下中美友誼的種子。經過她幾十年如一日地辛勤培育，這棵友誼之樹，在她去世時，已是樹冠如雲，蔥郁茂盛，在美國人民中留下了永恆而美好的回憶。正如雷根總統在宋慶齡逝世後發來的唁電中，談到孫中山和宋慶齡時所說：「作為美國人，我們為這兩位中國現代史上偉大的愛國者在青年成長時期曾在美國學習和生活過而感到光榮。在宋慶齡女士的晚年，我們兩國人民之間的關係得到了恢復，她盛情接待了訪問中國的美國人，成倍地報答了我們的好客。」⁸³美國著名的專欄作家、原《紐約時報》副主編哈里森·索爾茲伯里熱情洋溢地寫道：「宋慶齡是美國和中國人民交往的紐帶，她是兩個偉大國家精華的象徵。」⁸⁴

新中國成立初期，為對付美國為首的帝國主義陣營的威脅，採取了向社會主義陣營一邊倒的外交政策。當時史達林領導的蘇聯堅定地採取反對帝國主義侵略的立場，因此，建立發

82 《人民日報》一九七八年十二月十九日。

83 美國總統雷根一九八一年五月三十日給葉劍英委員長的唁電。

84 《宋慶齡夫人逝世標誌著一個時代結束》，載《人民日報》一九八一年五月三十一日。

展新中國與蘇聯的友誼，對於粉碎帝國主義的侵略陰謀，保衛世界和平，具有決定性的意義。宋慶齡繼承發展了孫中山和她過去一貫主張中蘇友好的傳統，傾注大量心血，滿腔熱忱地建設中蘇友好大廈，並先後擔任中蘇友好協會副會長和會長。

北京解放後，中共中央就開始籌備中蘇友好協會，宋慶齡參加這個協會的籌備工作，並任籌委會主任。一九四九年十月五日，新中國剛建立，中蘇友好協會就正式成立。原擬由宋慶齡任會長，考慮到當時中蘇兩黨兩國關係複雜，怕她難處，中共中央安排她任第一副會長，劉少奇任會長。史達林逝世以後，中蘇論戰，兩黨在政治上的分歧明朗化，黨的關係疏遠，民間友好往來上升到重要地位，宋慶齡就接任中蘇友好協會會長，並對過去黨為什麼讓劉少奇任會長的說明表示諒解，感謝黨對她的體貼。但是，她不論在什麼職位上，始終積極加強中蘇友誼。她多次訪問蘇聯，會見許多蘇聯友人，發表了大量的文章和演說，為建築二十世紀五十年代的和平堡壘，挫敗帝國主義的冷戰政策，做出了特殊的貢獻。

發展中印友誼也是宋慶齡為和平奮鬥的一個重要方面。她與印度人民，與印度前總理尼赫魯及甘地夫人有很深厚的友誼。她認為「印度和中國是世界兩個人口最多的國家。我們不能推卸我們維持世界和平的責任」。⁸⁵實際上，中印友好合作，對世界和平，尤其對亞洲局勢的穩定，具有重大的影響。一九五四年四月二十九日中印兩國政府在北京簽訂的中國西藏地

方和印度之間的通商和交通協定首次提出、後來被公認為國際關係準則的著名的「和平共處五項原則」，就是一個證明。

宋慶齡與印度人民、與印度前總理尼赫魯及他的女兒英迪拉·甘地夫人有很深厚的友誼。甘地夫人仰慕孫中山和宋慶齡，說「孫逸仙博士是亞洲的一位偉人，他曾鼓舞過我的父親」。還說「宋慶齡女士也是一位傑出的人士，她和她的丈夫一起，並以她個人的身分在中國近代革命史上和民族發展中發揮了重要的作用。我們珍惜同宋慶齡女士的友誼。當我們兩國都在進行自己的鬥爭的時候，我的父親和她保持過通信聯繫」。⁸⁶這裡指的是宋慶齡在香港主持保衛中國同盟期間的事，當時尼赫魯還曾親筆簽名把自己的十幾本著作送給宋慶齡。日本襲擊香港時，宋慶齡因倉促撤離，未能把這些書籍帶出，但她一直惦記著。日本投降後，宋慶齡特地請留在香港的原負責「保盟」半月刊中文版的陳君葆到宋慶齡在香港的住處去尋找，結果陳君葆把書籍找到交還給她。⁸⁷

過去，印度朋友曾兩次邀請宋慶齡去該國訪問，由於英國當局拒發簽證沒有成行。印度獨立後，雙方才實現了願望。一九五四年十月，尼赫魯總理應我國政府的邀請來我國訪問，宋慶齡熱情款待，請尼赫魯及女兒甘地夫人共進午餐。第二年十二月，宋慶齡訪問南亞五國，

86 鐘明：《宋慶齡抗戰時在港數事——八四高齡的文化界前輩陳君葆憶述》，載《大公報》一九八一年五月三十日；《人民日報》一九八一年六月二日。

87 同上。

首站就是印度，受到極其隆重的歡迎。甘地夫人高興地回憶說：「我們曾有幸歡迎她來印度訪問。我深情地記得她在我家做客的情景。」

宋慶齡承認大國在保衛世界和平中的作用，也重視小國的貢獻；承認各國領導人之間交往的必要性，但反對大國首腦排斥世界人民而壟斷國際政治的傾向。她不僅高興地訪問了像蘇聯、印度等這樣的大國，還在一九六四年特地應邀訪問了錫蘭（即斯里蘭卡）。二月二十八日，她在該國斯里帕里學院發表演講的主題，就是強調人民群眾在世界和平事業中的決定性作用。她指出：「二十世紀的偉大經驗是：只要人民的思想上目標明確，緊密團結自己的隊伍和團結同盟軍，勇敢地同壓迫者進行戰鬥，他們就能夠贏得勝利。」⁸⁸她揭穿有些人散佈的「只要等待別人



一九八〇年十月，宋慶齡在北京家中接待泰國婦女代表團。

用銀盤子把美好的日子送來就行了」的謊言，抨擊有的國家領導人想通過幾個國家首腦之間的「熱線」，來解決世界上的一切問題，而不管世界人民意志的錯誤做法。

宋慶齡一貫認為，世界和平事業是世界各國人民共同的事業（不管是大國、小國，還是強國、弱國），也只有動員全體人民群眾起來鬥爭才能贏得勝利。所以她與世界各國人民都有交往。世界各國人士來華也都想拜見她，她也盡量滿足他們的希望。在晚年，她因有病實在不能接見時，也要以別的方式彌補。一九八一年三月五日，宋慶齡遵照醫囑已停止會客，但當她得知有一海外來的友人要求相見時，立即在病床上寫一回信交接待者，要求轉告友人因自己病重不能見面而表示遺憾，並請友人向她在海外的親友問好。這位友人接讀宋慶齡的這封情誼深長的親筆信，不禁熱淚盈眶，十分感動。

三、豐富、完整的世界和平觀

宋慶齡對於自己所從事保衛世界和平鬥爭的實踐活動，從理論上也進行了深入的探索。她集采中西思想之長，審時度勢，逐漸形成了自己的世界和平觀。

宋慶齡的世界和平觀，散見在她發表的諸多論著、講話等文獻中，例如《動員起來！為亞洲、太平洋區域與全世界的和平而奮鬥！》、《中國人民與和平》、《我們將盡一切力量維護和平》、《論和平共處》、《五大原則》、《為和平奮鬥的中國緬甸》、《在巴基斯坦電臺發表的廣播演說》等。她在文中對於世界和平的重要性和必要性以及維護和平的具體方法與策

略等，都有精闢的論述和闡發，反映出其保衛世界和平思想有著豐富、完整的內涵。

概而言之，有以下幾個方面：

（一）從時代高度看待世界和平問題

歷史進入二十世紀，前半期由於殖民主義、帝國主義和法西斯主義的猖獗，人類被迫面臨著一次次的戰爭浩劫，付出了一次比一次更加慘痛的代價。進入五十年代後，雖然第二次世界大戰的創傷尚未完全消除，以美國為首的帝國主義卻又在策劃新的戰爭陰謀，企圖挑起新的戰爭行動，威脅來之不易的世界和平。但是，隨著中國革命一九四九年的勝利和亞、非、拉丁美洲湧現了一大批民族獨立國家的新局面，有組織的和平力量在日益壯大，世界格局已逐漸在發生廣泛而深刻的變化。求和平，謀發展，符合各國的根本利益，也是各國人民的心聲。歷史已經發展到了足以制止帝國主義發動戰爭的時刻。

宋慶齡基於對當時國際關係格局和人民力量的清醒分析和認識，深切體會到世界人民有著普遍要求和平的強烈願望，她堅信人類有能力選擇和平，也有力量維護和平。指出：時代已經不同了，「自遠古以來，戰爭一直是解決各國之間存在的問題的最後手段。如果說，從人民的觀點來看，這從來就不是解決分歧的頭腦清醒的辦法的話，那麼，沒有能夠禁止這種辦法的唯一原因是因為歷史還沒有發展到各國人民能夠在決定這種問題上使用自己智慧的程度。但是，今天歷史已經到了轉變的時候。各個地方愈來愈多的普通男女逐漸認識到自己作為人

類的一員有權決定人類的命運」。⁸⁹

過去每次都是一小撮戰爭販子代替整個人類，違反人類的意志作出了決定，人類被迫走上戰爭道路。現在則是人類中多數與少數力量的關係，要求和平的人與要求戰爭的人之間的力量對比，發生了基本的轉變。「如果全世界的普通男女、那些身受戰爭痛苦的人們，團結一致，要求用誠意的談判來代替用武力解決國際間紛爭，那麼我們就不會有戰爭。」⁹⁰宋慶齡說：「這是第一次，人類中的大多數已經能夠突破一切困難，明確地根據本身的利益而作出選擇。現在，人類已有力量來選擇和平了。」⁹¹

宋慶齡立足於時代的高度，敏銳地預測到，隨著中國革命的勝利和有組織的和平力量的壯大，人民能夠扭轉時局，人民有權選擇和平。她的論證維護世界和平問題思想是很深刻的。這一觀點，對於當時世界和平運動的開展是一個巨大的鼓舞。

(二) 人民是維護世界和平的主體，是維護世界和平的決定性力量

宋慶齡一貫認為，世界和平事業是世界各國人民的共同事業。不管是大國小國，還是強國弱國，只有動員全體人民群眾起來共同鬥爭才能贏得勝利。

宋慶齡準確地把握著時代的脈搏，深刻地瞭解人民的願望和呼聲，也深刻地理解人民力

89 《宋慶齡選集》下卷，第一百六十一——一百六十二頁。

90 《宋慶齡選集》上卷，第六百六十一頁。

91 《宋慶齡選集》上卷，第七百八十二頁。

量的含義，堅信人民的力量總是比帝國主義反動勢力強大。指出：「偉大的人民力量，已經推動了歷史的車輪。」她說：「我們已經有了得到最後勝利的保證，那就是世界上極大多數人民都要求和平。他們決不願意讓他們的血汗被用於鑄造殺人武器，用來毀滅其他人民，再轉回來毀滅自己……他們知道，只有世界和平實現了，他們才能獲得到他們所要的東西。」⁹² 世界上的一小撮人企圖製造新的混亂，這種企圖並沒有占世界和平力量的上風，也沒有占國際友誼和合作的迅速發展的上風，因為「人民要求和平的意志是何等強大，一定能夠扭轉局勢，並且是維護世界和平的決定性力量」。⁹³ 特別是在革命勝利的國家，「人民政權與和平——這是產生巨大結果的、以前所未見的步伐推動歷史前進的一股聯合的力量。這是把一種世界轉變為另一種世界的潛在動力」。⁹⁴

正因如此，宋慶齡大聲疾呼要大力從各個方面去做動員人民的工作，全世界人民聯合起來共同去爭取和平。她不斷地向國外傳播資訊：「和平、進步、正義，這是中國向世界發出的呼聲。」認為：「只要亞洲和全世界的人民團結起來，堅決地保衛和平，我有充分的信心，相信我們一定會勝利地達到我們的目標。」⁹⁵

92 《宋慶齡選集》上卷，第七百二十四——七百二十五頁。

93 《宋慶齡選集》上卷，第七百二十九頁。

94 《宋慶齡選集》上卷，第六百九十六頁。

95 《宋慶齡選集》下卷，第三百三十九頁。

(三) 依靠鬥爭去保衛世界和平

宋慶齡的基本思想是：和平依靠鬥爭去爭取，不能幻想等待，更不能乞憐哀求。指出：我們是要和平的，「但是誰也不要曲解這一願望，以為我們會容忍不平等和奴役」。明確宣告說：「當前，在亞洲最大的獨立國家即新中國的首都，已經高舉起這樣一面旗幟，上面寫著：『和平不能等待』，和平要所有愛好和平的人們團結起來去爭取。」⁹⁶並多次強調：「我們固然必須全力維護和平，但我們必須同時對那些侵略我國土地完整、干涉我國內政、企圖把我們重新投入殖民牢獄的人們進行鬥爭。」至於堅持鬥爭可能會帶來的艱難，她凜然表示：「我們寧願忍受一萬里這樣的艱苦，而不願忍受我們所熟悉的在外國壓迫下的一寸艱苦。」⁹⁷

宋慶齡在許多場合宣傳用鬥爭求和平的思想，她在《向全世界婦女申訴》一文說：「爭取和平與反侵略鬥爭是不可分離的。我們為著全人類的理性與幸福而戰，為著全女性的解放和自由而戰，打倒法西斯侵略強盜，和全世界被侵略的千萬大眾，站在一起！」⁹⁸她還要求人們在為和平而鬥爭時，必須結合各國和各地的一切其他鬥爭，「在人民做主的國家內，增加生產，在資本主義國家內，爭取人民自由，反對法西斯主義的來臨；在殖民地國家，爭取獨立；在每一個國家內，爭取提高生活水準。所有這些問題都重要，都和世界和平……直接關係著」。⁹⁹並一再呼籲：全

96 《宋慶齡選集》下卷，第二百一十四頁。

97 《宋慶齡選集》下卷，第一百七十六頁。

98 《宋慶齡選集》上卷，第二百二十二頁。

99 《宋慶齡選集》上卷，第六百四十六頁。

世界和平戰士們團結起來，共同為戰勝戰爭販子、為爭取世界和平進行不懈的鬥爭。

以鬥爭求和平，貫穿宋慶齡為世界和平奮鬥的全部過程中。她不愧於世界和平鬥士的稱號。

（四）「和平共處」是維護世界和平的有效途徑

在孫中山的思想裡蘊含有深厚的世界和平和世界大同的理想，認為「人類非和平不能永享幸福，世界非和平不能進入大同」。¹⁰⁰他在晚年總結一生革命經驗時，強調「必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥」，方能達到理想目的。作為孫中山革命事業的忠實捍衛者和繼承者，宋慶齡在新的形勢下，結合自己的豐富實踐經驗，把孫中山的世界和平思想予以繼承和發展。她認為，在帝國主義存在的世界上，要避免戰爭，實現世界和平，最有效的途徑就是「和平共處」的原則。

在漫長時期的鬥爭中，宋慶齡始終堅持這樣一個信念：和平共處是實現亞洲及世界各國和平的最佳選擇，是帝國主義存在的世界上避免戰爭、取得和平的有效途徑。她是較早全面系統地闡述和平共處的國家領導人。早在一九五一年六月一日，她根據新中國的外交總方針，率先發表了《論和平共處——為和平理事會雜誌〈保衛和平〉作》一文，闡述了「和平共處」觀念，成為以後中國政府公開宣導的和平共處五項原則的先聲。同年九月十八日，她在「加強國際和平」史達林國際獎授獎典禮上的答詞中，在談到未來時呼籲：「使世界各國人民和

平共居。那時候整個人類將只為創造和享受勞動的成果而生存。」¹⁰¹

宋慶齡認為，和平共處的觀念「不是一個空洞的口號或策略」，而是全世界人民「賴以邁向持久和平以及求得一切福利和文化需要的一項政策」，也是「各階層人民一致行動的爭取世界安寧的一個號召」。¹⁰²所謂和平共處，就是「要求不同的經濟和政治制度在和平的基礎上共處和競爭，讓歷史來判斷究竟是哪一種最能滿足人民大眾，效果最好」。堅信「我們必須不分政治、民族和宗教信仰，組織對世界和平共處的信念的廣泛贊助。如果全世界的普通男女，那些身受戰爭痛苦的人們，團結一致，要求用誠意的談判來代替用武力來解決國際間的紛爭，那麼我們就不會有戰爭」。這樣，就能把戰爭思想從頭「剷除」。¹⁰³

她還進一步闡釋說：和平共處的觀念，「並不是在軟弱地位來擁護和平的」，恰恰相反，它是「從對人民大眾的實力和能力懷有無比信念，從堅定的信仰中產生的」。這就是說，我們對於人民政權的優越性有隨時能和任何人作和平競賽的信心，特別是支持和平共處這一觀念的力量，還表現在絕大部分人類要求和平的事實上。人民大眾從切身的經驗中深知「戰爭和備戰僅僅對少數人有利，對於一般人民戰爭只能帶給他們貧困和憂患」。因此，「人民把爭取合理生活的鬥爭和爭取和平的鬥爭聯合在一起」。人民清楚地知道本國政府「應該以和平競賽來造福人

101 《宋慶齡選集》上卷，第六百六十一頁。

102 《宋慶齡選集》上卷，第六百四十一頁。

103 《宋慶齡選集》上卷，第六百六十一頁。

群，這比發動戰爭來掠奪他們好得多了」。¹⁰⁴世界絕大多數人的意志和願望，都是「不但全世界各國能夠接壤相處，和平競賽，而且能夠締造一個偉大的合作的時代」。¹⁰⁵總之，和平共處的觀念是以事實為根據，是從人民大眾的實力和能力懷有無比信心，從堅定的信仰中產生的。

一九四五年，第二次世界大戰結束以來的歷史，充分證明宋慶齡關於戰爭與和平問題的論斷的正確。她曾為之大聲疾呼的和平共處已經成為當今世界各國普遍認同和採納的國際準則，彰顯了宋慶齡的理論成就。

宋慶齡以其巨大的愛國熱情和關心全人類共同進步的寬闊胸懷，畢生致力於保衛世界人民的和平事業，貢獻卓著，功不可沒。她的關於世界和平的思想是對維護世界和平的重大理論貢獻。當然它是時代的產物，具有明顯的時代特徵。它是留給後人的寶貴精神財富。

在當今的新世紀，世界上真正重大的、帶有全球性的戰略問題仍然是和平發展問題。雖說人民追求和平的力量在發展、在壯大，但是歷史進入二十一世紀的第二個十年，國內外形勢，特別是國際形勢的發展依然複雜多變，不公正、不合理國際政治經濟舊秩序仍沒有根本改革，影響世界和平發展的不確定因素相互交織，恐怖主義危害在上升，世界還很不安寧，戰爭危險依然存在，人民仍面臨著許多嚴峻的挑戰。因此，我們回顧和研究宋慶齡保衛世界和平的功績和理論成就依然有著不可忽視的借鑒、啟迪的重大現實意義。

104 《宋慶齡選集》上卷，第六百四十一頁。

105 《宋慶齡選集》上卷，第六百四十三頁。